



水肥“营养餐”让粮田“活力满格”

青岛市绿色增粮滴灌水肥一体化演示观摩活动举行 推广一批农业新技术

本报6月11日讯 6月10日,青岛市滴灌水肥一体化演示观摩活动在莱西举办,现场示范推广一批滴灌水肥一体化新技术、新肥料、新装备,全面展示青岛绿色增粮“水肥密码”,着力打造粮食稳产增收绿色“新引擎”。

滴灌省水省肥还增产

观摩现场,收获后的麦田已播种玉米,一根根黑色的滴灌带铺设在田间,作为“营养餐配送员”的滴灌系统正及时将水分和养分精准送达,为种子早日破土而出做好准备。山东省玉米产业体系岗位专家、青岛农业大学教授姜雯现场讲解夏玉米密植精准调控水肥一体化技术时说:“在精准滴灌技术的支持下,实现水肥同步管理和按需供给,可节水30%—50%,节肥20%—30%,每亩玉米可节省人工成本约150元,增产

10%以上。”水肥同施,庄稼既解渴又管饱,滴灌技术用得好,增产不增水和肥。

青岛市以粮油作物大面积单产提升为目标,从关键制约因素入手,集成高产高效施肥模式,推广应用智能喷灌、滴灌等水肥一体化技术,着力破解小麦玉米生产浇水难、中后期追肥难和雇工难用工贵三大瓶颈问题。目前,精准灌溉技术模式已覆盖小麦、玉米等主要粮食作物,2024年全市推广应用面积达到150余万亩,占青岛粮田面积的20%以上。“水肥一体化技术已成为粮食生产由中产阶段向高产阶段跨越的关键技术,由市农技中心创新集成的小麦轻简滴灌、夏玉米精准滴灌技术连续两年分别入选山东省和全国农业主推技术,支撑青岛小麦突破亩产850公斤大关、玉米突破亩产1100公斤大关。”青岛市农技中心耕地与节水农业部负责人丁兴民介绍。

“复式”农机省力增效

科技创新让越来越多的新装备为现代农业高质量发展注入了强劲动能。在演示现场,高科技田间竞秀场着实吸睛,搭载自动铺管设备的玉米种肥同播机正轰鸣前行,精量播种器和施肥器将玉米种子、肥料精准植入土壤,滴灌带随之铺设于种行之间,播种、施肥、铺管同步完成。“过去铺管播种需要5人协作开展,1天只能完成50亩,现在机械化作业每小时可完成12亩。”现场作业机手说。

青岛市万好千村发展有限公司总经理李娜介绍,采用复式机械较传统人工铺设效率显著提升,滴灌带铺设误差小于2厘米,他们公司共流转3000多亩耕地,自应用该技术,极大地缓解了农民雇工难用工贵的问

题,显著提高了工作效率,为后续实现精准管理、提升玉米单产奠定了坚实基础。

滴灌水肥一体化技术的应用离不开优质肥料产品和先进农机具的支撑,近年来,青岛市农技中心与海大生物、舜凯隆生态农业等企业合作,开展耕地培肥和海藻肥料、功能性肥料、肥料增效剂等试验示范,大力推广先进水肥一体化装备的规模应用,打造农技、农企、农民携手合作典型,带动周边种植户共同参与,以硬核实力为粮食生产筑基。

活动现场,来自山东省农技中心、青岛农业大学的行业专家为全市土肥技术骨干、种粮主体代表等100余人进行田间授课,市农技中心向活动代表发放水肥一体化提单产技术手册、技术挂图等资料。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 王蕾 傅景敏)

特色农业“链”动乡村振兴新图景

莱西市望城街道走出一条特色农业引领的共富之路



小番茄喜获丰收。

在莱西市望城街道,智能温室里,樱桃番茄如红宝石般缀满枝头;蓝莓种植基地,物联网设备闪烁着科技光芒;千亩良田上,麦浪与芍药苗交织成大地艺术。这里,传统农业正经历着数字化、智能化、品牌化的深刻变革,“党建+科技+产业”的创新实践,让乡村振兴焕发出勃勃生机。

小番茄“种”出大产业

走进凯盛浩丰(莱西)智慧农业产业园,智能育苗工厂内全自动化设备正培育着“双头双花”番茄苗。依托210亩智慧玻璃温室和“农业大脑”系统,通过精准调控温、光、水、气、肥,樱桃番茄日产量达40余吨,产量是传统大棚的6—8倍。基地年销售收入超1亿元,带动周边1500余名农民就业,户均增收5万余元。基地运营经理秦衍雷介绍:“从种子到餐桌的全程数字化管理,让农业告别‘靠天吃饭’。”温室采用超白高透玻璃和十大智能系统,节水节肥95%,是全国智慧农业的标杆。

蓝莓产业“智”取高效益

在鲁宏智慧农业应用基地和瑞林蓝莓种植基地,科技与农业的深度融合正推动蓝莓产业迈向高效化、智能化。手机轻轻一点,大棚自动通风灌溉;物联网实时监测,水肥精准输送;盆栽蓝莓提前挂果,亩产收益突破15万元。鲁宏基地11座冬暖式大棚和两座提包大棚内,

引入强村共富公司统一运营,打造“种植-加工-旅游”全产业链。望城街道正构建“土地流转+科技赋能+产业融合”的发展体系,让更多村庄实现美丽蜕变。

废弃厂房“长”出生姜

在莱西市长沙路一片废弃厂房内,10亩生姜试验田长势喜人,预计今年11月迎来丰收。这片采用绿色有机种植的生姜亩产有望达8000斤,总产值或突破160万元。项目引入潍坊主产区专业化团队全程指导,从选种到栽培严格遵循标准化流程,并创新采用“保底回收”模式,以每斤2.5元的价格兜底收购,解决农户后顾之忧。种植负责人表示:“这比传统种植抗风险能力强得多!”

智能奶牛“引”领市场变革

在数字化浪潮下,莱西市的奶牛养殖业正经历着一场智能化变革。博宇牧业董事长高培东介绍,通过为奶牛佩戴智能监测项圈,牧场可以实时掌握每头牛的健康状况和发情周期,实现了精准饲喂、科学育种和疾病预防的全程数字化管理。青岛荷斯坦奶牛养殖有限公司投资2亿元打造智慧牧场,占地325亩的现代化牧场配备了全自动饲喂系统、环境控制系统和智能化挤奶设备,实现了养殖全流程的自动化管理。目前牧场存栏奶牛2800头,日均产奶量达50吨,年销售额突破1亿元大关。

在夯实养殖基础的同时,博宇牧业积极延伸产业链条,通过饲料生产、种养循环农业、肉牛养殖及奶制品加工等业务实现多元化发展。其旗下“牛小高”品牌低温酸奶、巴氏杀菌奶凭借优质奶源和短时加工工艺赢得市场青睐。“我们鲜奶吧采用娟姗奶牛原奶,从挤奶到加工完成不超过6小时。”公司总经理助理王义坚介绍,目前全市4家鲜奶吧年销售鲜奶1000吨,创造营业额1300万元,终端零售业务正成为新的利润增长点。

以品牌化为突破口,以数字化为引擎,望城街道正走出一条特色农业引领的共富之路。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政)

用上烘干塔
上午收小麦下午就能卖
农业黑科技助农户夏粮颗粒归仓

本报6月11日讯 今年夏天,青岛西海岸新区海青镇水泊子村农户解传菲再也不用像往年一样,把收上来的麦子先铺到村里的路上晾晒。她拉着麦子直接来到青岛供销普惠农业服务有限公司仓库,这里的粮食烘干塔正在全天24小时工作。村民们只需要将新收获的小麦送到这里,会有专业的操作人员将其送进烘干塔中,小麦通过生产线进入烘干塔,经过8小时烘干,就可以达到收购的干燥度。“以前我们都要把新收上来的麦子放到路上晒个三四天,这样不仅会带来道路安全隐患,一旦遇上暴雨大风天气,几个月的心血就白费了,现在有了这个烘干塔,上午把麦子送过来,下午就能送到收购点,极大提升了收麦子的效率。”解传菲说。

除了粮食烘干塔外,西海岸供销社还为农户提供小麦收割服务,操作人员把收割机开进田间地头,帮农户收割小麦。据介绍,这些收割机都安装了北斗卫星系统,可以连接到“供销农机智慧监管平台”,实现农机精准调度、高效管理与实时监控,提升“三夏”作业效率。

记者从青岛市供销社了解到,今年“三夏”作业期间,现代科技的运用全力保障夏粮颗粒归仓、秋粮适期播种。截至目前,全市供销系统已储备农资2.5万吨,调度农机1200台(套)。在提前做好农机检修维护、机手技能培训等准备工作的基础上,市供销社制定完善“三夏”生产服务方案,积极整合农业机械资源,做好机具和机手统筹调配,高效开展作业服务。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

竞价公告

我单位现有部分报废物资需进行竞

价处置,请有竞买意向单位与我联系。

电话:68618891